



张月盛照顾瘫痪妻子27年。

盐山县岳镇后商村62岁农民张月盛，27年如一日精心照顾瘫痪在床的妻子，用深情给妻子撑起一片爱的天空，以实际行动诠释了爱的真谛，谱写了一曲相濡以沫、不离不弃的爱的赞歌。

通讯员 王洪胜 本报驻沧州记者 韩泽祥 文/图

## 37岁妻子突然病瘫在床

张月盛的妻子名叫崔秀荣，今年64岁。崔秀荣心地善良、勤劳朴实、通情达理，年轻时是有名的“红娘”，曾把20多对青年男女送入婚姻殿堂。自家夫妻俩也是夫妻恩爱，生活和美。

然而，天有不测风云。崔秀荣37岁时，因血压高引发脑梗塞导致手脚无法控制，瘫痪在床，大小便失禁，并且失去了语言能力。

“1990年正月，她因脑梗塞住院，再也

不能说话了。而且，她的右半身失去知觉，只能瘫痪在床。”张月盛说，这些年来，他的双手和双脚就是妻子的手和脚，他几乎整天守在妻子的身旁照顾。“农忙时，在外干一个多小时的活，我就得回家一趟。不放心啊。”

“当年她为我生儿育女，操持家务，有功劳，有苦劳。我要尽自己最大的努力照顾好她……”朴实的张月盛说出了自己的肺腑之言。

## 乡亲都说他是模范丈夫

崔秀荣刚发病时，由于孩子们还小，伺候她饮食起居的担子就落在了张月盛一个人的肩上。

当时，崔秀荣性格突然变得有些暴躁，张月盛总是安慰她，“你不要胡思乱想，有我和孩子们呢。我们都会好好照顾你的。我就是你的双手和双脚，不管你怎样，我会永远和你在一起，陪你慢慢变老！”

张月盛是这样说的，也是这样做的。27年的事实证明，张月盛对妻子崔秀荣的爱是没有“保质期”、是永久的。

“张月盛年轻时爱好文艺，喜欢热闹。自从媳妇患重病后，他放弃了所有爱好，专心在家伺候媳妇。在村里，大家提起张月盛，没有不佩服的，都说他是一个模范丈夫。”后商村党支部书记张月怀说。

## 27年没睡过一个安稳觉

每天早上，当别人还在睡梦中时，张月盛就已经开始了一天的忙碌。

起床后，他首先要给妻子用的布垫子收拾干净，然后服侍妻子大小便。随后，他开始准备早餐，给妻子穿衣、洗脸、吃饭。饭后，他将妻子从炕上抱到椅子上看电视，或用轮椅推着妻子在屋内走一走。天气晴好时，他还要用轮椅推着妻子到村子周围转一转，散散心。晚上，他要给妻子擦洗身

子、泡脚按摩，一直忙活到深夜。

晚上睡觉时，张月盛至少要给妻子翻身、按摩三四次，并服侍妻子大小便。每逢阴雨天之前的几个晚上，崔秀荣会异常烦躁，常常整宿地折腾，张月盛就耐着性子劝她、安抚她，陪着她等到次日天明。

日复一日，年复一年。崔秀荣瘫痪在床后的27年来，张月盛没有睡过一个安稳觉。

## 当好老伴儿的手和脚

27年来，张月盛夫妇的儿女们逐渐长大成人，先后有了自己的小家。张月盛曾对儿女们说：“你们应考虑过好日子。家里有我，你们就放心吧，我会照顾好你们的妈妈的。”

作出承诺是容易的，但践守诺言是艰难的。但在张月盛这里，无论是当年对妻子的承诺，还是后来对子女们的承诺，他都一直努力坚持做到，从青年到中年，由中年

到老年……

儿女们外出打工，张月盛把所有的心思都放在伺候妻子身上。这些年，他一直陪在妻子身边，就像照顾孩子一样无微不至。在张月盛的精心照顾下，崔秀荣身体状况非常好，尤其令人惊叹的是，她卧床27年，身上从未长过一个褥疮。

11月5日，记者采访时，张月盛刚刚带着妻子晒完太阳进屋，正准备把她抱到炕上。只见他先铺好褥子，垫好纸尿片，然后将妻子从轮椅上抱起放到炕上，再慢慢扶着妻子躺好，盖好被子……一系列动作下来，已经62岁的张月盛气喘吁吁，额头渗出了汗珠。

“没事，我除了血压高外，身体还算可以。我愿意一辈子当好老伴儿的手和脚，把老伴儿伺候好，让她有个好心情，多享受几十年的生活。最起码，儿女们回家时能够看到妈妈，我们就是一个完整的家。”说着这话，乐观豁达的张月盛信心满满。



张月盛一直践行自己的诺言。



隋海增(右一)与家人合影。

## 任丘隋海增： 尽心尽力 照顾妻子“前婆婆”

隋海增，今年49岁，原籍内蒙古赤峰，现居住在任丘市辛中驿镇张施村，是辛中驿镇2016年度孝老爱亲的“身边好人”。今年8月16日，隋海增被评为任丘市第二届“身边好人”，他的家庭被评为任丘市首届文明家庭。

### 她要带着婆婆嫁人

说起隋海增孝敬老人的典型事迹，先要从他的妻子“带着婆婆嫁人”说起。

隋海增的妻子叫陈学军，在与隋海增结婚前，曾在1990年嫁给张施村的郭文强。当年陈学军与郭文强结婚后，孝敬婆婆，抚养孩子，一家人生活很幸福。但在2000年，正当壮年的郭文强突发脑溢血，经抢救无效死亡。儿子不满10岁，公婆年迈多病，陈学军生活陷入困顿。2001年，经人介绍，陈学军认识了在任丘打工的隋海增。二人交往过程中，陈学军提出，一定要带着“前婆婆”嫁人，她要像亲生女儿孝敬父母一样照顾“前婆婆”。隋海增答应了陈学军的要求。

与陈学军婚后，隋海增信守了自己的承诺，担负起照顾两位老人的责任，用自己的耐心和爱心温暖着两位老人。

陈学军的公公患有慢性支气管炎，婆婆患有心脏病，不仅不能干活，还需要长期吃药，需要人照顾。隋海增不顾打工的辛劳，每天下班回家后，几乎所有的时间都用来照顾二老，给两位老人买药，照顾他们的饮食起居，不管多苦多累。

### “久病床前有孝子”

俗话说，久病床前无孝子。可隋海增做到了“久病床前有孝子”。自从和陈学军结婚后，隋海增十几年如一日照顾两位多病的老人，从来没有抱怨过。

2010年，陈学军时年70岁的老公公因气管炎突然加重住进医院。隋海增多日不眠不休，一直守在病床前，直至老人去世，并与陈学军一起，以女儿和儿子的身份为老人操办了丧事，赢得乡亲们的交口称赞。

2015年2月，陈学军时年75岁的婆婆心脏病复发，到北京的医院做心脏换瓣手术。隋海增又与陈学军一起到医院精心陪护照顾，还与郭文强的弟弟共同分担了8万多元的住院费，真正尽到了一个儿子的责任。

### 他影响感动一家人

陈学军的婆婆出院后，为了全心全意照顾老太太，隋海增辞去了工作，给老太太做饭、洗衣、喂饭、喂药。为了使老太太保持良好的精神状态，他经常把老太太抱到院子里晒太阳，陪老人聊天。

如今，隋海增已快50岁了。因为长期的操劳，他的身体状况已大不如前，很多事做起来都有点不放心。但他从不在老太太面前表现出丝毫的不耐烦。老太太听着这个“儿子”每天娘长娘短地叫她，满心感动，不止一次对乡亲们说，“海增真是比我的亲儿子还亲啊！”

隋海增不仅像亲儿子一样照顾陈学军的“前婆婆”，也把陈学军与郭文强的儿子当作亲儿子一样对待。这些年他辛苦打工挣钱，给儿子盖了新房、操办了婚事。在他的影响教育下，如今，他们一家人生活融洽和美，儿子儿媳和小女儿对奶奶和父母也非常孝顺。  
(省文明办供稿)

「我愿一辈子当好她的手和脚」

妻子37岁时瘫痪失语，盐山痴情汉精心照顾二十七年